

Секция «Международная безопасность: новые вызовы и угрозы»

«Борьба с международным терроризмом на примере антитеррористической операции в Нигерии»

Научный руководитель – Пискунова Наталья Игоревна

Груздева Елизавета Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: isabelle.gruzdeva@gmail.com

С начала нового столетия зафиксирован прогрессирующий повсеместный стремительный рост количества новых социальных, экономических, техногенных и экологических угроз различного уровня по всему миру. Для современных вызовов характерна все более возрастающая сложность, обусловленная усложнением технологических, финансовых и политических взаимосвязей в социально-экономических системах - они определяют все более трудно предсказуемые новые комбинации параметров риска угроз и масштабы их последствий. Более того, вызовы и угрозы все больше превращаются в самоподдерживающийся процесс, напоминая порочный круг из-за отсутствия верно поставленных причин и причинно-следственных связей, неэффективного управления и создания ложных цепей реагирования. Все это свидетельствует о необходимости создания новых глобальных систем противостояния угрозам.

Если говорить о потенциальных угрозах стабильности мирового миропорядка, то к новым вызовам принято относить и такую проблему как международный терроризм. Так, в настоящее время проблема терроризма является реальной угрозой мира и безопасности. Один из очагов ее распространения - территория Африки, где международный терроризм на современном этапе развития международной системы приобрел ряд особенностей.

Наиболее показательной в данном ключе является деятельность радикальной экстремистской группировки «Боко Харам», которая возникла в 2002 году в Нигерии как локальная религиозная секта под руководством Шейха Мохаммеда Юсуфа. Официальное полное название группировки в переводе с арабского языка и языка хауса звучит как «Джамаат (общество) приверженцев распространения учения пророка Мухаммеда и джихада». Во всем мире данное образование широко известно как «Боко Харам» (Boko Haram), что в переводе со смеси английского и арабского языка означает «Западное образование греховно». На данный момент «Боко Харам» является источником нестабильности не только в Республике Нигерия, но и на западе Африки, вызывая серьезные опасения со стороны международного сообщества.

Большая актуальность данной проблемы обусловлена тесными связями членов радикальной группировки «Боко Харам» с различными международными террористическими группами и организациями, такими как «Аль-Каида» и «Аш Шабхааб», запрещенными на территории РФ. В апреле 2015 года «Боко Харам» провозгласила свои территории «Западноафриканской провинцией Исламского государства». В этой связи вопрос координации международных контртеррористических усилий и мер по борьбе с феноменом международного терроризма в регионе имеет крайне важное научное и практическое значение.

Также, значимость данной теме придает и тот факт, что Нигерия является самой густо населенной страной Африки, которая занимает одно из центральных мест развития Африканского континента и в случае разрастания угрозы терроризма, может стать страной массового оттока беженцев в развитые страны.

Несмотря на злободневность и остроту данной проблемы, в отечественной науке крайне мало комплексных исследований, посвященного причинам появления группировки «Боко Харам» на севере Нигерии, особенностям ее становления и развития, а также предпринимаемым усилиям со стороны международного сообщества по борьбе с ней. В связи с этим данная проблема требует большого внимания и немедленного безотложного поиска эффективных решений.

Так, в результате проведенного мною исследования было выявлено, что «причины распространения терроризма в Нигерии весьма обширны и представляют собой целый комплекс внутренних противоречий, что порождает обострение политических, религиозных и идеологических проблем в регионе». «Постепенная экспроприация ресурсов страны, ее социально-экономическая дезориентация по причине господствующей на ее территории нищеты из-за разросшегося местного аппарата бюрократии, потребительское отношение правящей элиты к собственному народу, которая блокирует социальную мобильность населения, высокий уровень религиозности населения. Все это порождает развитие в обществе радикальных настроений и создает хорошую площадку для возникновения в регионе таких религиозных экстремистских группировок как «Боко Харам».

Кроме того, в качестве внешних факторов, способствующих укреплению движения «Боко Харам» сегодня можно выделить относительную прозрачность границ между соседними с Нигерией странами, что способствовало установлению контактов «Боко Харам» с другими радикальными группировками Африканского региона, а также недостаточный потенциал вооруженных сил и сил правопорядка Нигерии обеспечить государственную безопасность и подавить деятельность исламистов на своей территории.

Что касается действий международного сообщества, то в настоящее время оно не принимает должных мер для предотвращения расширения угрозы радикальной террористической группировки «Боко Харам» и решения кризиса на территории Нигерии. В связи с этим итоги международных операций по борьбе с терроризмом на территории Республики Нигерия являются крайне противоречивыми. Так, деятельность Организации Объединенных Наций по борьбе с «Боко Харам» в настоящее время носит лишь декларативный характер. Односторонние меры стран по борьбе с проблемой терроризма в регионе нацелены, в первую очередь, на удовлетворение национальных интересов. Соединенные Штаты Америки и Великобритания готовы предоставлять помощь странам региона и участвовать в борьбе с терроризмом только при условии предоставления гарантий отсутствия политических рисков для продолжения и расширения сотрудничества с Нигерией в экономической сфере, с условием сохранения лояльности всех политических институтов Нигерии. Франция предпочитает проводить политику, которая способствует укреплению безопасности ее бывших колоний, но никак не безопасности Республики Нигерия; Россия и Китайская Народная Республика больше предпочитают выстраивать отношения с Нигерией лишь как с экономическим партнером, чем как с союзником по борьбе с международным терроризмом на территории Африки. В связи с этим сохраняется опасность дальнейшего ухудшения обстановки в Нигерии.

Из-за отсутствия должных мер со стороны международного сообщества по борьбе с «Боко Харам», в настоящее время можно зафиксировать ухудшение ситуации в Нигерии, что в дальнейшем может привести к еще большей радикализации группировки и расширению поля ее деятельности.

Развитие терроризма в Нигерии нельзя рассматривать лишь как проблему локальную

ввиду того, что угроза, которую несет деятельность «Боко Харам», неразрывно связана с другими угрозами, исходящими от деятельности террористических организаций, в основном расположенных за пределами территории Африки.

В рамках борьбы с проблемой усиления влияния «Боко Харам» необходима переориентация действий международного сообщества с целью разработки нового подхода, который будет нацелен на улучшение качества и уровня жизни в Нигерии для предотвращения дальнейшего расширения деятельности «Боко Харам».

Ситуация сложившаяся в данный момент в республике Нигерия еще раз напоминает нам о том, что большинство глобальных проблем не существуют сами по себе, они тесно переплетаются, взаимно дополняя друг друга, что требует новых реакций, решений, и принимаемых мер.

[applewebdata://04FEB4AE-7DA3-466C-9B5A-18FEEBAF9E3E#_ftnref1](#)

Источники и литература

- 1) Agbiboa D. E. Boko Haram, Religious Violence, and the Crisis of National Identity in Nigeria Towards a Non-killing Approach // Journal of Developing Societies, SAGE, 29, 4 (2013). - p. 380-392 . Режим доступа: < <http://journals.sagepub.com/doi/abs/10.1177/0169796X13503198> >.
- 2) Demir S.T, Varlık, A. B. Globalization, terrorism, and the state // Turkish Journal of International Relations, 14 , 2015. -p. 37-53 — Режим доступа: < http://merkezstrateji.com/assets/media/globalizm-terrorism-and-the-state_1.pdf >.
- 3) Dickson M. A. The struggle for social change in Southern Africa: Visions of liberty. New York, NY: Taylor & Frances, 1989. -p. 258 — Режим доступа: < <http://arch.neicon.ru/xmlui/handle/123456789/2993869>>.
- 4) Ejiogu K. U., Mosley T.S. Local Neocolonialism and Terrorism in Africa //SAGE, 2017. - p.2-13 — Режим доступа: .
- 5) Mentan T. Dilemmas of weak states: Africa and transnational terrorism in the twenty-first century / Routledge, UK, 2006.